

◎百年辉煌

走进未来之城雄安

关仁山



阳光下的城市，阳光下的工地，像是被神奇的灵光照着，纷纷扬扬地耀眼。真正耀眼的，除了阳光，还有阳台上那盆荷花。这一盆荷花来自白洋淀，来自雄安。

提到荷花，马上让我想到孙犁的《荷花淀》。一些名家在那里已经留下千古美文。鼠去牛来又一春，雄安这座引发我们无限想象的千年大计、未来之城，现在怎么样了？雄安的一切牵动着我们的心。我们的汽车驶入宽阔的白洋淀大道。新时代是奋斗者的时代，偶尔出现的疫情挡不住这里的热度，一片繁忙景象，1770平方公里土地，300多个工地，吊塔林立，来自全国的10万建设大军，夜以继日地劳动。我听到了来自工地的歌声。

楼房拔地而起，楼层不高，但是错落有致，将来有流水和绿地环绕，看出设计者的匠心。在容城县地段，工人们昂扬奋进的姿态都在歌声里了，歌声不仅能自我激励，还能感动，还能呼唤。2020年8月1日，雄安大雨，工地瞬间汪水。中建八局项目经理穆庆刚天不亮就起来，查看基坑，水已经灌满了。他在雨中召集张磊、王朝元、寇德进等人商量，为了不影响施工，还是要放水。这个时候，他摔了一跤，胸口疼痛难忍，开会时他无法大声说话。第二天，他还坚持来到工地，继续调解施工，加固围堰。这时，他脸色苍白，突然晕倒。到了医院脱下胶鞋时，小腿结痂处与胶鞋内壁粘在一起，强行拉开，流下了脓水。第七根肋骨明显弯曲，医院让他静养准备手术。穆庆刚说：不能手术啊，工地离不开我啊！等大雨过去，我再过来吧！医生给他包扎完他就回到了热火朝天的工地。

怎能忘记啊，2017年4月1日，那个闪光的日子，雄安新区诞生在河北雄县、容城、安新三县，一度被冷落的白洋淀再次走进人们的视野，国人惊叹，世界聚焦，保定三县的人民与雄安一起起舞。来自全国各地的汽车堵满了白洋淀大道，他们聆听这里新的模式的诞生，雄安不再走土地财政，一律是租房。人们渐渐冷静了。地道的雄安人也经历过狂热、躁动、渐渐冷静，理解、向往、期盼，最后投入到建设雄安的热潮中。还有一个节点，我们不能忘记，雄安规划出台的日子。这个节点，同样让我们激动。说明顶层设计已经完成，雄安规划纲要，是全城覆盖、分层管理、分类指导、多规合一的高质量规划体系。没有这样的规划，哪有今天的施工？

千年秀林，多么诱人的树林。雄安集团生态建设有限公司生态事业部的石其旺负责“千年秀林”的建设，他永远无法忘记，2017年11月3日，风冷冷地吹着，他和同事们激动地走上了玉米地，亲手栽下“千年秀林”第一棵树。那是2米高的油松，他手扶着油松树苗，眼前出现了幻境，成片的秀林扑面而来。回来以后，天还是很冷，风扑打着他的眼睛，他经常伸手试试温度。同事问

他，怎么这么在乎温度？他没有说，其实，他不放心的是那棵树，这样的季节里油松能活下来吗？盼啊盼啊，春暖花开，春天植树节到了，他急不可待地来到秀林，找到这棵油松，树干绿了，闪烁着微弱的光亮。他激动地扑过去，久久抚摸着，树不仅活了，如今长到了3米高了。石其旺激动得淌了眼泪，是啊，这个起步太重要了，大清河片区一区造林项目陆续启动了。未来的“千年秀林”将成为城市组团和板块之间重要生态缓冲区。千年秀林，如今已经造林11万亩，更像是另外一个生态白洋淀。在寂静的树林里，一鸟鸣叫，百鸟朝凤。爱惜雄安的每一株草木，因为那是智慧的数字森林，有着蓬勃的生命。过去，老百姓出门就是玉米地，如今在杨子里，散步、唱歌、打太极拳，心情万般舒畅。

鸟儿入林，鸟儿出林。每个人的心中都有一片树林，每一片山林里都有一个无法言说的故事，来自世界各地的树种，在雄安千年秀林落户了。

我们必须说白洋淀的纯水村王家寨，这个村庄被誉为“淀中翡翠”，这是我长篇小说《雄安雄安》的生活原型，百余个人物的出生地和出发地，我故事里的人物，都从这个村庄走来。我打开村史，这个村庄经历过历史上的许多灾难，瘟疫，大旱干涸，水涝，饥饿，包括去年的疫情，但是，他们有一种顽强的意志，战胜困难，迎来生命的曙光。这是文化的力量，燕赵文化的精髓起到助推作用。在抗日战争中，王家寨人扛着打猎用的大抬杆猎枪，打得敌人晕头转向，狼狈不堪。雄安新区宣布的这一天，王家寨和白洋淀人放了河灯。灯是小的，红色，白色，蓝色，黄色，给人一种温馨神秘的感觉。一群大雁飞在空中，飞出了默然的悲壮。为什么抗日游击队叫雁翎队？他们用大抬杆、火枪、鱼叉等武器展开游击战。雁翎队的船在水面上行驶，往往呈现人字形，像大雁空中飞翔一样。重温往昔，一个个场景历历如在眼前。朱德、聂荣臻、杨成武、吕正操等都在这里战斗、生活，并留

下“爱民井”“淀上野餐”等许多感人故事。毛主席管雁翎队叫“荷叶军”。说到雄安，离不开白洋淀。雄安的领导和百姓都知道，建好雄安新区可以有100个加分的项目，不治理好白洋淀总成绩就是零分。2019年2月，雄安新区建立了首个永久性水利工程——白洋淀引黄泵站启用，涓涓清水流入白洋淀。北京排水集团为王家寨等28个村庄治理污水。“北京经验”活用到每个村，王家寨常住人口3500人，建设了污水处理厂，为了保护水质，老百姓不再养鱼打鱼，搞起了旅游民宿。王家寨望月岛5号院的老百姓张素新与儿子陈雨建起了“白洋淀吃住行网站”，他们是村里最早开农家的，今年游客比往年增加了一倍。张素新看着清冽的白洋淀水，感动了，她对儿子说：没有雄安新区，哪有这么好的水啊？没有新区的影响，我们哪来这么多游客啊？陈雨说：新城市建成了，我们王家寨的日子会更好的！眼睛笑成了月牙。张素新说：孩子，游客来了，可得服务好，让人家留下美好记忆，如今我们不仅仅代表王家寨，还代表雄安啊！陈雨诚挚地点点头，从母亲的话语里，感受到雄安的分量。

我看见了那个手捧鲜花的少年，在容城北照河村即将拆迁的村头四下张望。孩子在寻找什么？我们从孩子眼睛里，找到了雄安的未来奇美，那是时代对我们最大的恩赐。雄安新区，还有一个特色，特色小镇和美丽乡村的规划，确定了22个特色小镇，谋划了100个美丽乡村的点位和规模。今天，雄安先行启动了智能小镇、康养小镇、文创小镇等等。容东片区高楼已经盖成，第一批本地征迁户和外来人才来了，即将入住了。这是何等激动人心的时刻。

新生活正在向他们招手。未来雄安的旅游，白洋淀是支柱。花香随风而行。我看见了一张满是荷花的照片。那是白洋淀的夏天，一片荷花的海洋，层层叠叠，密密匝匝，如天空的万朵彩云飘落。水活了，天亦感动了。我仿佛看到了嫦娥在白洋淀的天空激情洋溢、恣意挥洒的泪雨。在我写这篇文章时，北京与河北共同建设区域生态绿色廊

道，促进白洋淀水资源保护和生态环境改善纳入合作条款，构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融的生态城市。天空的云彩里，有一个美丽的新城拔地而起。

雄安，这个美丽的地方，将要诞生新城市的地方，给我们梦想，给我们希望，给我们不朽的精神。

雄安的新城有着设计层出不穷的发明，也有雄安人希望展示给外部世界的雄心和渴望。新城市更加以人为中心，尊重生命，展示人的生动、向往，展示出我们内心的光影和波澜。

雄安为什么选在围绕白洋淀的这三县？这与美丽的白洋淀有关，与这三县的地势有关，更与京津冀协同发展的大局有关。雄安诞生之前，疏解北京非首都功能、生态智能、科技创新等等，已经出现在《京津冀协同发展纲要》上。如今，我们走进雄安市民服务中心，纲要已开始实施，让我们惊喜。这是首个建成的大型工程，实现了全过程数字化管控。

孙帅帅高高个头，睿智的眼睛。他在天津建筑工地负责bim的技术工作。2020年3月7日，夜里他接到了雄安管廊项目副经理侯海鲲的电话：这里情况急，你能不能过来？孙帅帅毫不犹豫地说：雄安需要我，是我的光荣！说完，他连夜上车，天亮8点，他就抵达了雄安临时项目部。他去了工地，他是工地年龄最小的人，工地遇到了困难，电压不稳定，影响到项目进度。经过昼夜攻关，问题终于解决。他望着工地的标语：“夯实千年基业，不负国家重托”，眼睛湿润了。家里有事，父亲打电话找他，他说在雄安工地走不开。父亲高兴地说：好啊，好好干，不打扰你了！是啊，新时代参与雄安建设的青年人是多么幸运！

2020年12月27日，京雄城际铁路正式通车。雄安站到北京西，全程一站直达，42分钟。施工中运用了云计算、物联网等先进技术。

雄安，海绵绿地、智能路灯、生态停车场、人脸识别无人超市、无人驾驶汽车，已经在这里闪亮登场。雄安大学等学校，已经开工了！

采访中我在寻找，我们建设好雄安的底气在哪里？底气来自我们的文化，来源于我们党的坚强领导，来自全国人民的支持，底气来源于我们体制的力量，来自集中力量办大事的效率。目前，雄安新区本级注册的2585家企业大多来自北京，首批入驻的26家高科技创新企业90%来自北京，疏解首都功能渐渐显现。刚刚，雄安又与83家在京单位达成合作意向，拟在这里设立105个机构。我们有对城市创新的不懈追求，千年大计、中国气派、人类命运共同体，有了具体的模板，这是中华文明对人类的贡献。对雄安的普通群众，以及每一位建设者，我都充满敬意。人民的劳动和向往，与雄安一起成长，一起融入中华民族伟大复兴的洪流。



千年古树发新枝

许晨

暮看银杏参天，阅尽沧桑不计年。
汉柏秦松皆后辈，根培古佛未生前。

古人一首七绝，道尽了“天下银杏第一树”的前世今生。这棵古树就深植在春秋时期莒国，不，应该说是年代还要久远的浮来山上，即今山东日照市莒县境内。又是一棵银杏黄，我们怀着虔诚的心，轻轻走近这棵“祖宗树”，只见它树身高耸立地摩天，树冠如盖遮云蔽日，绿中泛黄的枝叶四处伸展，一棵树竟如同一片林一样，偌大的院子里挤得满满当当。

银杏树是第四纪冰川运动遗留下来的裸子植物中最古老的孑遗植物，与其它纲的其他植物皆已灭绝，所以银杏又有活化石之称。它从栽种到结果要三四十一年，“公种而孙得食”，是树中的长寿星，而莒县这棵银杏王，树龄已近4000年，经历了这片土地上的沧桑变迁，至今枝叶繁茂，生机盎然。

尤其是它所俯瞰的莒城，虽是春秋时期一个不大的诸侯国，然“莒虽小国，东夷之雄者也”，它的地位和作用不可小视，其国君曾在银杏树下与鲁国结盟，百年修好。齐桓公小白早年在莒国避难，勤学苦练积蓄力量。成为国君之后，以管仲为首的扶臣常提醒他“毋忘在莒”，始终牢记远大志向，富国强兵，终使齐国成为五霸之首。从而留给后世一句成语：毋忘在莒！其意深远重大，勉励人们不要忘记本，向着既定目标勇往直前。

很快，我在今日的莒县体味到了“春来老树发新芽”的含意。在县城一处热火朝天的工地上，只见塔吊高耸，机声隆隆，载重汽车来来往往，一处处斗拱飞檐、古香古色的建筑拔地而起。这里正在重建春秋时期的莒国古城。

莒国，最早属于东夷古国，早在5000多年前，莒氏族部落先民即在此繁衍生息。陵阳河遗址出土的古陶器中，有20余件刻着图像文字，

吴堡的堡

俞胜

在夕阳余晖中，我们登上了吴堡石城——这座历经千年的石城，已经在岁月长河中废弃了的石城。

吴堡石城曾经作为县治的繁华已被山风吹远。座座被主人舍弃已久、石头筑建的窑洞式的民居，在夕照中，显得愈加老旧和苍凉。“王思故居”正在维修，这是我们在石城中看到的比较完整、规模最大的的一座民居。这个叫王思的人，出生在这里，年轻时他从这里走出去，走到了四川布政司右参政的位置，这是在明朝洪武年间。他在公务繁忙之余，念念不忘的还是黄河边上、吴山上的石城。这里的清风明月和山下黄河的涛声常常在王思的脑海中回荡，让远在四川的他一次次踮足远望，“故乡不可见兮，永不能忘”，告老后的王思迫不及待地回到了故乡，并且修建了这座四合院。

出王思院落，立在悬崖峭壁上东望，一曲黄河自天际浩荡而来，夕照中，黄浊的黄河水更加黄浊，不知那滚滚水波中裹挟着多少历史兴衰的秘密。一旁的荒地上，萋萋荒草中矗立着一座发射手机信号的铁塔。塔身上挂着一口古钟，不知可是被誉为吴堡八景之一“古寺晚钟”的钟？石城就是吴堡的“堡”，相传春秋战国时，晋国将领把吴国国君俘虏到了这里，押守的士兵为防止其逃跑，在黄河边的山顶至了一圈城墙，人们便称此地为吴儿堡。到了隋唐时人们将“儿”字去掉改称为“吴堡”。公元1126年始定名为吴堡县。

如此说来，石城其实是吴堡的精神内核，石城的“堡”已经内化在吴堡的文化中。那么，石城的“堡”或者说石城的精神内核又在哪儿？我觉得一定是文庙了。

它不仅是作为这座城的中心而存在，而且它构成了一种向心的吸引力，让当年的王思离开故乡那么久、那么远，还要吸引他千里迢迢地回来，叶落归根。它具有神奇的魔力，一方面它把石城的精神内核往内吸聚，另一方面又把崇文重教的精神往外辐射。在石墙、石瓦、石板街道中穿梭，我来到了“兴文书院”的旧址，院内正面石窑三孔，东西各有石窑三孔。正在维修的正面三孔石窑应该是讲堂。“兴文书院”始建于清嘉庆十九年（1814），至今已有200多年历史，是榆林市“四大书院”之一；早在1926年夏这里就诞生了中共吴堡县第一个党支部，也是吴堡县最早的县委所在地；有“青藏公路之父”美誉的慕生忠将军曾在这里上过学、任过教、当过县委书记，也是从这里开始他的革命生涯。

吴堡还有一座“堡”，也是一座精神的堡垒，这座堡垒叫柳青。秋阳中，灰突突的圪梁梁上耸立着几株酸枣树，时令已经让枣树的叶子落尽了，一颗颗枣像一朵朵火花在光秃秃的枝丫上闪烁。灰突突的圪梁梁一侧，挖出一孔孔窑洞，人民作家柳青就诞生在这块土地上的这一孔窑洞中。他后来从这里出发，走遍了祖国的千山万水，但一种黄土地的向心力又让他走回到这里。1953年3月，柳青辞去陕西长安县委副书记职务，定居该县皇甫村，专门从事长篇小说《创业史》等文学作品创作。1960年4月，柳青将《创业史》第一部10万册的稿酬16065元，捐给王曲公社做工业基建费用；1961年开始写《创业史》第二部时，他向中国青年出版社预借5500元稿费，为皇甫村支付高压电线、电杆费用。柳青为什么会写出《创业史》那么伟大的作品？因为他始终没有离开人民与土地，他把自己当成这块土地上的一个普通老百姓，他始终和人民同呼吸、共命运。

我站在柳青出生地的窑洞前，这里立着柳青的塑像。柳青穿着一件陕北汉子的对襟褂子，目视前方，微微展开双臂，像在和老乡们聊得正欢，禁不住手舞足蹈起来……

为爱隔离

江扬（美国）

因新冠肺炎疫情，粤港两地通关也受影响。几次想动身，都被母亲劝阻。她在微信上说：“不是不想见，而是没必要因此隔离。”她担心隔离时的封闭环境会让我困扰。

临近母亲的生日，我真盼着当面对她说一句：“妈妈，我想您了！”不能再等两地通关，我下决心去深圳指定酒店隔离14天，然后再前往广州。

14天，嫦娥五号探测器足以完成奔月飞行，实现月球轨道交会对接的过程。然而，一河之隔的深圳，此时却成了遥远的距离。

正在深圳、东莞等地隔离的朋友们，每天发来照片及信息，述说狭小空间里的细枝末节。一时间，人在隔离境况下如何自处的攻略纷沓而来。

深圳湾口岸，没有了往日的繁忙，只有零星的出入境者。穿着防护服、戴着防护面罩和口罩的工作人员，一边收集健康申报，一边检测体温，查验核酸报告。

晚风吹来阵阵凉意。一月的深圳，充满了南方的温柔。

从到达酒店开始，“全副武装”的酒店员工围着你转，填表、测体温、扫码登记、办入住手续……在酒店临时办公点的医生询问身体状况，护士忙着量血压。

妹妹让司机从广州送来的两大袋生活用品，已经放在房间门口。屋子干净整洁，床上用品看上去都是新的。

隔离，整个流程称为闭环，就是14天里不能与任何人接触，让我想起船长将水手塞尔柯克扔到大西洋荒岛的故事。作家笛福由此迸发灵感，完成了长篇小说《鲁滨逊漂流记》。鲁滨逊永不放弃的信念，鼓舞了身处困境和逆境中的人。

“噫”地一声，刚加入的酒店微信群里接连发来信息：“今晚值班医生XXX，电话号码……值班护士XXX，电话号码……有事请电，谢谢！”

“我是本医学观察点的心理咨询师，请新入住的朋友们扫码……您如有心理上的困扰需要我的支持和帮助，请拨打XXXXX。”

一种人文的关怀，瞬间让我感动。有人为你做了许多，却没有任何要求，那种爱不尽不休，是心甘情愿的付出。那种情不离不弃，是无怨无悔的守候。

酒店左前方是一个工地，天还没有大亮，就传来混凝土的搅拌声。这个充满梦想的城市，40年后再出发，“三天一层楼”的“深圳速度”继续演绎。

一大早，酒店群里就热闹开了：“各位小主早上好，第一批早餐已经送达，麻烦开门取餐。”

隔离的人们迫切交流各种信息，提出各样诉求：辣椒酱、棉签、买药……在无聊、焦虑中，庆祝生日——来纾解心里又闷又急的情绪。

望着楼下斑马线上来来往往的人群，心里有种莫名的失落。对面小餐厅出出进进的人，不断诱惑着我的胃，等隔离结束，一定要去大吃一顿。

听惯了工地的喧嚣，看惯了斑马线上的背影，我渐渐地接受了这种环境。既然选择隔离，就无法享受天空的高远与大地的辽阔，再逼仄的空间也要坚持。

坐在电脑前，安静做自己，回到自己的作品中去。那种自我注视和自我满足，不觉就是一天。间中，也会把脚搭在箱子上压腿。喜欢摆弄相机的先生，在司空见惯的场景中，碰撞出新的想象力，抓拍了一个又一个画面，留下一段难忘的回忆。

日子过得很快，转眼14天隔离期即将结束，竟也适应了这种除了这间屋子还是这间屋子的生活，离开时还有些不舍。

14天里做第三次核酸检测时，我终于忍不住问医生：“你们也住在酒店吗？”她说“是，我们医护人员3个月轮换一次。”“能回家？”“不能。”那双我唯一能辨认的防护镜后面的眼睛，清澈明亮，流露出释放着爱的眼神。

这么多天来，医护人员每天两次打电话来问体温。虽然素未谋面，但我知道他们一直就在我身边。14天的隔离，14天的守护，传递着一种鼓舞与陪伴。

隔离结束时，很意外地收到酒店的礼物：一罐可口可乐。上面写着“为爱隔离 健康回家”，还有我的名字和隔离的日期。一杯糖水的价值，延伸出的情感，撬动出宏大的爱的主题，变成了一个能给人爱和具有纪念意义的符号。

因为爱，所以隔离。

